

**Справка о работе библиотек
МКУК «Новокубанская городская библиотечная система»
по краеведению за 2019г.**

Одним из ведущих направлений деятельности библиотек МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» по праву сегодня является краеведение.

Главное в краеведческой работе, безусловно, выявление, сбор, изучение, сохранение документов и предоставление их читателям. В библиотеках собран материал по истории края, района, о выдающихся земляках, достопримечательностях. Основу краеведческой деятельности библиотек составляют фонды краеведческих документов и местных изданий. Они формируются в библиотеках по принципу максимальной полноты, с целью активного использования и постоянного хранения. Эти фонды рассматриваются как особо ценные; и как уникальная часть совокупного библиотечного фонда.

В основном фонде библиотек краеведческая литература отдельно выделена, как на абонементе, так и в читальном зале. Краеведческий фонд расставлен по схеме краеведческой классификации.

Краеведческий фонд МКУК «НГБС» составляет более 4000 экземпляров книг, что составляет 4% от общего книжного фонда библиотеки. В 2019 году в краеведческий фонд МКУК «НГБС» поступило 165 экземпляров изданий.

Пополнение фонда краеведческими изданиями происходит за счет средств местного бюджета и иных межбюджетных трансфертов. Библиотеки муниципального образования получают краеведческую литературу по программе «Культура Кубани». Ежегодно часть средств из местного бюджета расходуется на пополнение фонда краеведческой литературы, оформляется подписка на периодические издания «Свет маяков», «Кубанские новости», «Спасайкин», «Семья. Земля. Урожай». Среди читателей большим спросом пользуется литература по истории, о выдающихся деятелях края, фольклору и искусству Кубани.

В городской центральной детской библиотеке организован краеведческий уголок «Нет милее и краше Кубани нашей!», оформлена книжная выставка «Кубань, ты Родина моя!», а также представлены предметы быта казаков, старинные фотографии, макет казацкой хаты. В городской библиотеке 23-го микрорайона постоянно действует книжная выставка - инсталляция: «Ты Кубань, ты наша Родина!», в городской библиотеке микрорайона КНИИТИМ выставка «Край мой - капелька России».

Краеведческая деятельность библиотек ориентирована на приобщение читателей к истории и культуре малой Родины, сохранение местных культурных и исторических традиций, встречи с интересными людьми.

Городские библиотеки принимали активное участие в краевом месячнике оборонно-массовой и военно-патриотической работы под девизом: «Воинский долг – честь и судьба!». Месячник прошел с насыщенной программой. Мероприятия были подготовлены так, чтобы заинтересовать новокубанцев всех возрастов.

В библиотеках были оформлены книжные выставки «Чтоб не забывалась та война» (городская библиотека 23-го микрорайона), «Когда на Кубани шли бои» (городская библиотека микрорайона КНИИТиМ), «Я помню! Я горжусь!» (городская центральная детская библиотека) на которых были представлены книги, статьи из периодических изданий, фотографии военных лет. В экспозиции использовался широкий круг краеведческой художественной, документальной и публицистической литературы. Особое внимание читатели старшего возраста обращали на художественные книги. Молодых читателей заинтересовали материалы о наших земляках, прошедших трудными и суровыми дорогами войны. Они были сразу же взяты читателями с выставочного стенда.

В первые дни месячника новокубанцы отмечали 76-ю годовщину освобождения района от немецко-фашистских захватчиков в Великой Отечественной войне.

В день освобождения Новокубанского района от немецко-фашистских захватчиков в Великой Отечественной войне городская библиотека 23 – го микрорайона провела исторический час «И пусть поколения знают...» с учащимися начальных классов МОБУСОШ № 1. Заведующая библиотекой Евгения Александровна Булавина вместе с детьми перелистала героические страницы освобождения нашей малой Родины, вспомнила те далекие суровые дни оккупации, расстрел мирных неповинных людей. Есть множество свидетелей этих тяжелых событий: книги, рассказы ветеранов. Ребята узнали еще об одном важном и правдивом источнике - о фронтовых письмах. С замиранием сердца школьники слушали строчки из писем солдат, оставивших свой родной дом, чтобы защитить его ценою собственной жизни. Трогательные, правдивые, искренние, полные ненависти к врагу и веры в победу письма писали наши земляки с фронта. Также школьники познакомились с презентацией «Памятники Новокубанского района». На слайдах презентации Евгения Александровна представила вниманию маленьких слушателей мемориалы и памятники города и его окрестностей. Об одних ребята знали и посещали их, некоторые стали открытием. В завершении мероприятия библиотекарь провела обзор книг Василевской Т. «Письма с фронта», «Монументы и памятники Великой Отечественной войны на Кубани» и «Книга памяти Новокубанского района». Юные пытливые дети еще долго после окончания встречи листали страницы, вглядывались в каждое письмо и памятник с чувством гордости за свою героическую страну!

Для ребят из Новокубанского реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями в этой же библиотеке был проведен урок мужества «Годы войны – века памяти». Военная история нашего района была рассказана через электронную презентацию «Освобождение Новокубанского района». Заведующая Е.А. Булавина познакомила с обзором книг и периодических изданий «Новокубанск в годы войны». Активное участие в мероприятии приняли и гости библиотеки. Татьяна Позднякова подготовила интересное сообщение о новокубанцах - Героях Советского Союза, другие ребята прочитали стихи военных поэтов.

В день освобождения Новокубанского района от немецко-фашистских захватчиков в городской библиотеке микрорайона КНИИТиМ прошел урок памяти «Имена героев в названии улиц Новокубанска». На мероприятие были приглашены учащиеся МОАУСОШ № 4. Многие улицы нашего города носят имена славных сынов России, в том числе и наших земляков. К сожалению, не все подростки знают, кем были эти люди, чем и какой ценой заслужили право быть увековечены в названиях улиц нашего города. Дети внимательно слушали рассказ заведующей библиотекой Н.А. Шепелевич о ветеранах Великой Отечественной войны, Героях Советского Союза, новокубанцах А.И. Кирьянове и Н.В. Оберемченко. Мероприятие сопровождалось показом слайдов и видеороликом о А.И. Кирьянове «Небо выбрало нас». Учащиеся подготовили и прочитали стихи местных поэтов, посвященные героям. Присутствовало 60 человек.

Городская библиотека микрорайона КНИИТиМ посвятила 76 годовщине освобождения Новокубанского района краеведческий час «Это нашей истории строки». На мероприятие были приглашены молодежь микрорайона. Сохранить память о войне, о тех, кто отдал свою жизнь во имя будущего, передать эту память молодому поколению – главная и актуальная цель проведенного мероприятия. Заведующая библиотекой Н.А. Шепелевич рассказала, как проходило освобождение Новокубанска, познакомила с биографиями земляков, ушедших на фронт. Молодежь, присутствующая на мероприятии, говорила о том, что каждому человеку необходимо знать своих героев, их героические подвиги для того, чтобы героизм этого человека стал примером для подражания. Учащимися детской музыкальной школы, под руководством Е.Л.Бондаренко была подготовлена концертная программа, на которой прозвучали музыкальные произведения «Темная ночь», «Синий платочек», «Песня о далекой Родине». Минутой молчания почтили собравшиеся память погибших земляков. Присутствовало 18 человек.

27 января 1943 года навечно будет вписано в историю Новокубанского района как - день освобождения района от немецко-фашистских захватчиков. Памятной дате был посвящен час мужества «Эта память нам с тобой нужна», проведенный городской центральной детской библиотекой для учащихся 6-х классов МОБУГ № 2. Вниманию учащихся была представлена презентация «Освобождение города Новокубанска в 1943. Как это было». Библиотекарь Н. А. Стоянова с особым трепетом рассказала о боях, которые проходили на территории нашего района и города во время

Великой Отечественной войны, о мужестве наших солдат. В ходе мероприятия ребята узнали о добровольцах, вступивших в ряды Красной Армии, чтобы защитить родину, о тяготах наших жителей в оккупированном районе, о зверствах фашистов, о том, как происходило освобождение населенных пунктов нашего района и о подвигах своих земляков. Учащимся был продемонстрирован документальный фильм, рассказывающий об оккупации и освобождении города Армавира.

Для учащихся начальных классов МОАУООШ № 23 был подготовлен и проведен городской центральной детской библиотекой час мужества «Нам жить и помнить». Присутствовало 55 человек. Библиотекарь Г. А. Клыкова рассказывала о времени оккупации Новокубанска, тяготах военного времени, о борьбе советского народа и жителей нашего города с немецко-фашистскими захватчиками. Затаив дыхание, ребята слушали о тех ужасах «нового порядка», которые испытали на себе жители района. Дети узнали о подвиге партизанки Дуси Сорокиной, о героической медсестре Надежде Шабатько, именем которой названа школа № 23. Рассказ библиотекаря сопровождался показом презентации, которая состояла из фотографий военного времени. В конце мероприятия библиотекарь познакомила учащихся с Книгой памяти Новокубанского района, показали фотографии новокубанцев - ветеранов Великой Отечественной войны. Час мужества прошёл на высокой эмоциональной ноте и имел как познавательное, так и большое воспитательное значение.

Время все дальше нас отделяет от тех грозных событий, которые произошли в истории нашей Родины – Великой Отечественной войны. Имена солдат и героизм, проявленный ими при защите нашей Родины, будут жить в наших сердцах вечно. В городской центральной детской библиотеке для учащихся 7 «Д» класса МОБУГ № 2 был проведен час мужества «Подвигом славны мои земляки!». Цель мероприятия – укрепление связи поколений, воспитание чувства патриотизма и гордости за свою Родину и ее героическое прошлое. С большим интересом учащиеся слушали рассказ библиотекаря И. А. Иванченко о военных событиях и героях г. Новокубанска и Новокубанского района в годы Великой Отечественной войны. Ребята узнали, что 12 наших земляков были удостоены звания Герой Советского Союза, их имена увековечены в названиях улиц, школ нашего района. Мероприятие сопровождалось показом слайдов.

15 февраля — день вывода советских войск из Афганистана, день памяти воинов-интернационалистов. К 30-летию завершения выполнения боевой задачи ограниченным контингентом войск в Афганистане в библиотеках прошли мероприятия, рассказывающие о новокубанских воинах – интернационалистах.

Для посетителей Новокубанского комплексного центра реабилитации инвалидов (КЦРИ) городской библиотеки 23-го микрорайона была проведена медиапрезентация «Афганская эпопея». В ходе мероприятия было рассказано о страшной и жестокой войне в далекой стране. Рассказ сопровождался слайдами с фотографиями советских солдат и офицеров,

боевых действий. На мероприятии были показаны отрывки кинохроники, прозвучали песни и стихи, посвященные тем далеким событиям, вспомнили и новокубанских воинов-интернационалистов Сергея Бережного и Сергея Диченко, исполнивших воинский долг в далекой стране и награжденных орденами и медалями за проявленное мужество. В завершении встречи зав. Библиотекой Е.А. Булавина призвала всех присутствующих помнить славную историю российских побед и гордиться славою своих земляков.

Городская библиотека микрорайона КНИИТиМ для старшеклассников МОАУСОШ № 4 проведен урок мужества «Афганистан к нам тянется сквозь годы». В ходе встречи особый акцент был сделан на рассказ о воинах-интернационалистах, ушедших на афганскую войну из Новокубанска. Ребята узнали о земляках, выполнявших воинский интернациональный долг Бережном С., Козлове И., Фенском А., не вернувшемся с этой войны Диченко С., чье имя носит школа № 4. В заключение мероприятия Наталья Анатольевна представила вниманию присутствующих выставку «В память о воинах - интернационалистах», а также провела обзор литературы. На выставке были представлены личные фотографии новокубанских воинов-интернационалистов С. Бережного, И. Козлова, С. Диченко. Закончилось мероприятие минутой молчания. Присутствовало 52 человек.

С 09 по 15 сентября 2019г. библиотеки города приняли участие в ежегодной районной акции Недели краеведческой книги «Люби и знай свой край родной». За период акции для жителей было проведено 8 мероприятий.

Кубанская земля всегда была щедра на талантливых, выдающихся людей. Некоторые из них остались заметный след в истории не только родного края, но и всей России. К таким людям, безусловно, относится казачий летописец, талантливый литератор, историк, всемирно известный экономист, статистик, общественный и политический деятель Федор Андреевич Щербина. 10 сентября для учащихся 9 «Г» класса МОБУГ № 2 в городской центральной детской библиотеке был проведен вечер-портрет «Историк кубанской земли», посвященный 170-летию со дня рождения Ф.А. Щербины. Библиотекарь И.А. Иванченко рассказала ребятам о жизни и творческом пути этого выдающегося человека. Ф.А. Щербина известен кубанцам по его капитальному двухтомнику «История кубанского казачьего войска», впервые изданному в 1910-1913 годах. Учащиеся узнали о том, что благодаря этому фундаментальному труду мы знаем об истории кубанского казачества. Мероприятие сопровождалось электронной презентацией. Для учащихся была оформлена книжная выставка «Нет для меня ничего выше блага России». Книги, представленные на выставке, знакомят читателей с основными изданиями трудов Ф.А. Щербины и литературой, посвященной исследованию его жизни и творчества. Закончилось мероприятие показом видеофильма о переселении казаков на Кубань.

15 сентября на Кубани отмечают День кубанской семьи. В городской центральной детской библиотеке для учащихся 5 «а» класса МОБУГ № 2

был проведен час информации «Семья - начало всех начал», посвященный семейным традициям и ценностям в кубанской семье. Присутствовало 26 человек. Семья – наша пристань, наше самое дорогое богатство, это главное, что есть у человека. Хорошая и крепкая семья – сложный и многогранный мир, где царят любовь, согласие, постоянная забота о стариках и трепетное, бережное отношение к детям. Кубанские семьи, воспитанные в казачьих традициях, испокон веков были крепкими и надёжными. В сопровождении музыки и видео-презентации прозвучал интересный рассказ о самобытном семейном укладе кубанских казаков, о быте, нравах, обычаях, традициях. Особое внимание уделялось строгому, но внимательному отношению к воспитанию детей в духе православных традиций предков, почитанию родителей. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Земля отцов – моя земля!», которая иллюстрировала историю и культуру кубанского казачества в разные времена. Детям было интересно все, что связано с историей Кубани и их малой Родины. Подводя итоги встречи, библиотекарь призвала всех бережно относиться к семейным традициям и пожелала всем счастья, любви и понимания.

В преддверии Дня города в городской центральной детской библиотеке для учащихся младших классов МОБУГ № 2 состоялись мероприятия – видеокруз «О Новокубанске с любовью» и конкурс детских рисунков «Прекрасен и молод, любимый город!» Мероприятие провели библиотекари Г.А. Клыкова и И. Е. Клименко. Каждый человек имеет свою малую Родину – это, то место, где он родился и вырос. У каждого человека она своя, но для всех является той путеводной звездой, которая на протяжении всей жизни определяет очень многое, если не сказать – всё. Библиотекари в увлекательной, доступной форме рассказали ребятам об истории становления родного города, познакомили с достопримечательностями, промышленными предприятиями, совершили виртуальную экскурсию по улицам Новокубанска. Учащиеся с большим интересом слушали рассказ о почетных гражданах г. Новокубанска, о людях, прославивших наш город. А ребята из 3 «а» класса после рассказа библиотекаря И. Е. Клименко сели и нарисовали знакомые и любимые уголки Новокубанска. Самые лучшие рисунки получились у Согомонян Элины, Габорец Евы, Шабуниной Анны и Мотовой Софии. В конце встречи Г. А. Клыкова обратила внимание детей на книжную выставку «Новокубанск мой – капелька России», где была представлена литература, посвящённая городу. Мероприятие завершилось просмотром видеоролика «Мой Новокубанск».

10 сентября 2019 года заведующая городской библиотеки 23-го микрорайона Евгения Александровна Булавина провела тематический вечер «Люби и знай свой край» с обучающимися 8 «А» класса МОБУСОШ №1. Краеведение – это не только территория, но и память, история народа, герои, самобытная тысячелетняя культура народностей России. Это один из

ведущих факторов формирования исторического и патриотического сознания людей. Именно с любви к малой родине, к ее подлинной истории пробиваются ростки истинного патриотизма. Тематический вечер был посвящен Дню образования Краснодарского края. Началось мероприятие с просмотра видеоролика об образовании края и его истории, затем участники приняли участие в краеведческой викторине, где вспомнили пословицы и поговорки, загадки и прибаутки, быт и традиции казаков. Присутствующим была продемонстрирована презентация, благодаря которой ребята отправились в увлекательное путешествие по нашей кубанской земле, вспомнили историю казачества, памятные даты и памятники культуры. Так же вниманию детей была представлена выставка книг о родном крае. Библиотекарь провела обзор предложенной литературы. Закончилось вечер просмотром видеосочинения обычной кубанской ученицы М. Колышкиной «Моя Кубань», где подросток показывает достижения нашего края за последние годы, гордится своей малой Родиной

Все мы любим свой дом, улицу, свой город – самый красивый и замечательный. Нам всё известно здесь: от маленьких проулков до центральных улиц. И куда бы в дальнейшем не закинула нас судьба, мы всегда будем вспоминать наш маленький уютный городок. В читальном зале городской библиотеки 23-го микрорайона 12 сентября 2019 года собрались члены православного клуба «Возрождение». Заведующая библиотекой Булавина Е.А. провела познавательную игру – викторину «Прогулка по родному краю». Участникам предстояло выполнить задания нескольких туров: «Страницы истории», «Казачий край», «Знаток города» и другие. Им были предложены вопросы об истории района, достопримечательностях и ведущих отраслях, героях и памятниках, почетных жителях и писателях. Особым интересом пользовались вопросы на знание терминов казацкого быта. Огромное впечатление на читателей произвела выставка книг и брошюр о Новокубанском районе, содержащая сведения об истории города и района в период Великой Отечественной войны, воспоминания фронтовиков.

2019 год объявлен годом театра в России. Год театра - это очень важное событие для культурной жизни страны, для формирования общественного сознания. Библиотека + театр = замечательное содружество, способное приносить плоды в области формирования позитивного отношения к книге и чтению детей, подростков, да и взрослых читателей. С целью приобщения читателей к прекрасному виду искусства как театр, в городской библиотеке микрорайона КНИИТиМ состоялась презентация «Деятели театрального искусства Кубани». В ходе презентации читатели узнали, что в Краснодаре 6 театров. Особое внимание заведующая библиотекой Шепелевич Н.А. остановила на Краснодарском театре драмы имени М. Горького, который был создан в 1920 году выдающимися деятелями искусства режиссером Вс. Майерхольдом и поэтом С. Я. Маршаком, а также познакомила с биографией талантливых людей

преданных театру, такими как Белоусова Е.М., Бородин А.А., Великанова В.Г., Гатов Л.Г., Кузнецова А.В. Выставка «Волшебный мир кулис» привлекла внимание читателей представленной на ней литературой о театрах и деятелях театрального искусства.

Одно из ведущих направлений в работе библиотек отводится литературному краеведению. В городской библиотеке микрорайона КНИИТиМ для людей пожилого возраста проводятся встречи с местными авторами, проживающими в микрорайоне. Это Г. Жежель, В.Белая, В. Аристова. И. Евсеева, М. Кокаева. Постоянный участник таких мероприятий местная поэтесса Клепачевская Е.Я., которая недавно выпустила свой поэтический сборник. Встречи с интересными людьми всегда проходят подомашнему добро и незабываемо ярко.